

1999年世界貿易組織在美國西雅圖召開的部長級會議，因內部缺乏信任基礎、立場嚴重分歧，外部又遭抗爭團體示威暴動而宣告破裂。因此，目前WTO必須重新思考與檢討自身定位問題，同時為未來長程的發展尋找出路。

貿易自由化省思1

全球貿易自由化的空前挫折—— 內憂外患的西雅圖會議

李瑋琪

1999年11月底至12月初世界貿易組織(WTO)之部長級會議在美國西雅圖盛大召開，數千名遠從世界各個角落而來的各國部長及與會代表齊聚一堂，目的在為所謂“千禧年回合談判”揭開序幕。然而，就在這即將跨越公元2000年的歷史性時刻，西雅圖會議卻因內部缺乏信任基礎以及立場嚴重分歧，而外部又被大批抗爭團體示威暴動的包圍下，落得不歡而散、狼狽收場的命運，不僅毫無浪漫可言，對與會各國而言簡直是令人難以成眠的惡夢一場。全球自由貿易的

推動從WTO前身關貿總協(GATT)至今已有數十年的歲月，這次的挫敗正赤裸裸地突顯WTO內部存在的對立與衝突，走到這裡確實是該檢討與正視的時候了。

西雅圖會議的主旨

西雅圖所舉行之部長級會議是繼1995年的新加坡會議及1998年的日內瓦會議後，第三屆的WTO部長級會議。根據原本的規劃，西雅圖會議最終目的乃在凝聚會員國的共識，研擬出部長宣言，為公元2000年所展開之新一回合的談判建立框架。主要目標有四，第一是促進貿易